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QUESTAO 1

Segundo a CERT.BR. (2012), a politica de seguranga
define os direitos e as responsabilidades de cada um em
relagio & seguranga dos recursos computacionais que
utiliza e as penalidades as quais esta sujeito, caso néo a
cumpra. Em relagdo aos conceitos de mecanismo de
seguranga, assinale a opgdo que define Politica de uso
aceitavel (PUA) ou Acceptable Use Policy (AUP).

(A} Regras de uso dos recursos computacionais, os
direitos e as responsabilidades de quem os utiliza e
as situagbes que s&o consideradas abusivas.

(B} Regras socbre o uso de senhas nos recursos
computacionais, como tamanho minimo e maximo,
regra de formacao e periodicidade de troca.

{C) Define como s@o tratadas as responsabilidades das
informagdes pessoais, sejam elas de clientes,
usudrios ou funcionarios.

(D) Define como s@o tratadas as responsabilidades das
informacdes institucionais, ou seja, se elas podem ser
repassadas a terceiros.

(E) Regras para divulgagao de informagdes e distribuigdo
de material protegido.

QUESTAO 2

No Linux, de acordo com o guia Foca GNU/Linux (2010),
quanto aos tipos de permissdes de acesso que se aplicam
ao dono, grupo e outros usuarios a arquivos e diretdrios,
assinale a opgéo correta.

(A) r - permissdo de gravagdo para arquivos; w -

' permissdo de leitura para arquivos e x - permite
executar um arquivo (caso seja executével). As
permissbes de acesso a um arquivo/diretério podem
ser visualizadas com o uso de comando Is -la.

(B) Dono permite que varios usudrios diferentes tenham
acesso a um mesmo arquive, grupo € a pessoa que
criou o grupo e outros usuarios € a categoria de
usudrios que sd0 donos ou pertencem ao grupo de
arquivos.

(C) r - permissdo de leitura para arquivos; w - permissé&o
de gravagio para arquivos e x - permite executar um
arquivo (caso seja executavel). As permissbes de
acesso protegem ¢ sistema de arquivos Linux do
acesso indevido de pessoas ou programas n&o
autorizados.

(D) -rwxr-xr-- aluno users cap, estas s&o as permissdes
de acesso ao arquivo cap. Observando as dez letras
da esquerda para direita, da segunda a quarta letra
(rwx) dizem qual é a permiss&o de acesso ao grupo
do arquivo.

(E} drwxr-x-— 2 aluno user 1024 nov 4 12:05 prova, estas
s&o as permissbes de acesso ao arquivo prova. E um
conjunto de dez letras que especificam o tipo de
arquivo, permissao do dono do arquivo, grupo que o
arquivo pertence e permissdo de acesso a outros
usuarios.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 3
Analise o algoritmo abaixo.
algoritmo

declare AUX, L, M, N, MEDIA numérico
<7
<3

=

N&5S
MEDIA € 0
seL>MoulL>N
entdose M <N
entdo AUX €L
LEeEM
M € AUX
sendo AUX €L
L&<N
N € AUX
fim se
im se
seM>N
entdo AUX € M
MEN
N €« AUX

=h

fim se
MEDIA < (L+M+N)/3
Escreva L,M,N,MEDIA

fim algoritmo

Quais valores ser&o impressos apos a execugao?

(A) 3578
(B) 3575
(C) 5873
(D) 7350
(E) 3750

QUESTAO 4

Segundo a CERT.BR. (2012), Wi-Fi (Wireless Fidelity) é
um tipo de rede local que utiliza sinais de radio para
comunicagio. Possui dois modos basicos de operaglo :
Infraestrutura, que normalmente é o mais encontrado e
utiliza um concentrador de acesso {Access Poinf - AP} ou
um roteador wireless, e Ponto a ponto {ad-hoc), que
permite que um pequenc grupo de maguinas se
comunique diretamente, sem a necessidade de um AP.
Sendo assim, assinale a opgdo que apresenta o tipo de
ataque, em que um terceiro garante acesso a rede e altera
configuragées no AP para que somente ele consiga
acessa-la.

{A) Ataque de negacdo de servigo.
{B} Ataque de personifica¢ao.

(C) Interceptagio de iréfego.

(D) Sequestro de rede.

(E) Varredura.
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QUESTAO 5

Segundo Monteiro (2013), a execugdo de programas €
realizada por meioc de trés fases distintas:
compilag&ofligacdo/execugdo. No entanto, esse ndo & o
Unico método de execugdo de um programa, ha um outro
processo denominado interpretagéo. Sobre vantagens e
desvantagens desses métodos, assinale a opgéo correta.

(A) A principal vantagem da interpretaggo sobre a
compilagéo é a sua capacidade de identificar e indicar
um erro no programa-fonte.

(B) O compilador deve permanecer na memdria durante
toda a execugio do programa, porque cada instrugdo
necessita do compilador.

(C) Uma vantagem da interpretagéo sobre a compilagéo
consiste na possibilidade de certa parte do cédigo de
um programa-fonte {loop, por exemplo) ser
interpretado uma dnica vez.

(D) Os interpretadores sdo bastante desvantajosos
quando se trata de desenvolvimento de programas e
corregao de erros.

(E) Quando se emprega ¢ método de compilagéo, &€ mais
simples a relago entre o cédigo-fonte e o executavel,
porgue cada comando-fone & imediatamente
traduzido e executado.

QUESTAO 6

Analise as afirmativas  abaixo
enderegamento P (Infernet Profocol).

com relaggdo a

- Todos os enderegos |pv4 possuem 64 bits.

II- Os enderegos da classe B vao de 128 a 193.

[ll- Se um host estiver em duas redes, precisara de dois
enderegos |P.

IV-  Os enderegos da rede 127.0.0.0 sdo reservados para
teste de loopback.

V- O enderego IP 0.0.0.0 & usado pelos hosts quando
estdo sendo inicializados.

Assinale a op¢éo correta.

(A) Apenas as afirmativas lll e V s&o verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas Il, IV e V s8o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas Il, IV s&o verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas lll, IV, V s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas ll, {ll, IV s&o verdadeiras.

QUESTAO 7

Segundo Monteiro (2011), o simbolo matematico aplicado
na operagac lagico XOR é&:

(A) .
(B) +
< -
(D) X
(E) &

Prova: Amarela
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QUESTAC 8
Analise o programa abaixo.
public class Stringlmpress

public static void main(String[] args)
{ .
String b1, b4;
char[] b2 =newchar[6];
int b3;
b1 ="sucesso",
b3 = b1.lastIndexOf('s");
System.out.printin (b3);
b4 = b1.substring(b3, b1.length(});
System.out.printin{b4);
for (int i = b1.length{ )-1; i >=0;i --)
Systern.out.printf("%c" , b1.charAt(i));
b1.getChars{ 0, 5, b2, 0};
System.out.printin( };
for { char character : b2 )
System.out.print ( character );
}

}

Assinale a opgdo que apresenta a salda do programa
apresentado acima.

(A) 5
s0
ossecus
suces

(B) &
88
osscuse
sucess

(C) 4
es
ssecus
uesso

(DO
ce
ossecu
uces

(E) 1
su
ossecus
suces
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QUESTAO 9

Segundo Monteiro (2011), na memédria cache existem
algoritmos de substituicdo de dados para os métodos de
mapeamento associativo. Sendo assim, o algoritmo que o
sistema escolhe para substituir o bloco que estd ha mais
tempo sem ser usado é chamado:

(A} LFU.
(B) FILA
(C) Aleatério.
(D) FIFO.
(E) LRU.

QUESTAO 10

Segundo Elmasri (2011), o estado do banco de dados
correspondera aos estados de todas as suas relagdes em
determinado ponto no tempo. Em geral, existem muitas
restrigbes, as quais sdo categorizadas em implicitas,
explicitas e semanticas. Com base nas restricdes
explicitas ou baseadas em esquemas, assinale a opgao
que define a restricdo que € "especificada enfre duas
relagées e usada para manter a consisténcia entre tuplas
nas duas relacées”.

(A) De integridade de entidade.
(B} De dominio.

(C) De integridade referencial.
(D) De regras de negdcio.

{E) Sobre valores NULL.

QUESTAO 11

Segundo Elmasri (2011), na fase do projeto de banco de
dados, & importante usar um modelo de dados conceitual
de alto nivel, observando diversas caracteristicas, que
representam a qualidade desse modelo. Assinale a opgéo
que descreve a caracteristica em que "o modelo deve ter
um ndmero pequeno de conceitos basicos, que s&o
distintos e néo sobrepostos no significado."

(A) Formalidade.

(B) Expressividade.

(C) Minimalismo.

(D) Simplicidade e compreensao.
(E) Representag&o diagramatica.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 12

Os principais critérios que devem ser considerados em
uma politica de escalonamento séo utilizagdo do
processador, throughput, tempo de processador/tempo de
CPU, tempo de espera, tempo de tumaround e tempo de
resposta. Sendo assim, segundo Machado e Maia (2013),
o tempo de turnaround & o tempo!

(A) que um processo leva desde a sua criag8o até seu
término, levando em consideragdo todo o tempo
gasto na espera para alocagéo de memoria, espera
na fila de pronto, processamento na UCP e na fila de
espera, como as operacdes de E/S.

(B) decorrido entre uma requisicdo ao sistema ou a
aplicagao e o instante em que a resposta é exibida.
Em geral, ele ndo ¢ limitado pela capacidade de
processamento do sistema operacional, mas pela
velocidade dos dispositivos de E/S.

(C) total que um processo permanece na fila de pronto
durante seu processamento, aguardando para ser
executado. A redugdo do tempo de espera dos
processos & desejada pela maioria das politicas de
escalonamento.

(D) que um processo leva no estado de execugéo durante
seu processamento. As politicas de escalonamento
nao influenciam o tempo de processador de um
processo, sendo esse tempo fungdo apenas do
cédigo de aplicagio e de entrada de dados.

(E) que representa 0 numero de processos executados
em um determinado infervalo de tempo. Quanto
maior, maior o nimero de tarefas executadas em
fungdo do tempo. A maximizagéo € desejada na
maioria dos sistemas.

QUESTAO 13

O swifch é um equipamento usado, com maior frequéncia,
para conectar computadores individuais a uma rede local.
Qual € a camada do modelo OS| (Open Sysfems
Intercomection) em que esse dispositivo opera?

(A) Fisica.

(B) Enlace de dados,
{C) Rede.

(D) Transporte,

(E} Aplicagéo.

CP-CAP/2018
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QUESTAO 14

Segundo Elmasri (2011), quando transacbes s&o
executadas de uma maneira simultanea podem ocorrer
varios problemas. Conforme destacado pelo autor,
assinale a opgdo que descreve os tipos de problemas que
podem ocorrer com duas transagdes simples em um
sistema gerenciador de banco de dados (SGBD).

(A) Atualizagdo perdida, atualizagdo temporaria (ou
leitura suja), protocolo de blogueio em duas fases,
leitura ndo repetitiva.

(B) Resumo incorreto, leitura n&o repetitiva, rétulos de
tempo (timestamp), atualizagéo perdida.

(C) Rétulos de tempo (timestamp), protocolo de bloqueio
em duas fases, atualizacBo temporaria (ou leitura
suja}, atualizagao perdida.

(D) Atualizag@o temporéria (ou leitura suja), atualizagio
perdida, leitura n3o repetitiva, rotulos de tempo
(timestamp).

(E) Atualizagdo perdida, atualizagdo temporaria (ou
leitura suja), resumo incorreto, leitura n&o_ repetitiva.

QUESTAO 15

Segundo Elmasri (2011), as ameagas aos bancos de
dados podem resultar na perda ou degradagdo de alguns
ou de todos os objetivos de seguranga. Para proteger os
bancos de dados conitra essas ameagas, € comum
implementar quatro tipos de medidas de controle. Sendo
assim, assinale a op¢ao que ndo apresenta uma dessas
medidas de controle.

(A) Conirole de fluxo.

(B) Controle de concorréncia.
(C) Criptografia de dados.
(D) Controle de inferéncia.
(E) Controle de acesso.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 16
Analise o seguinte programa em Java.
public class Application

public static void main{String{] args)

{
int AQJ{] = {{2,9}, {7.3}, {1.0} };
int B [[] = new int [3][3];
for (inti=0; i <=2; i++)
{ for (int]=0; ] <=1; j+4)
{ BLl = ALICT;
System.out.printf("%d",B [il[i]);
}

Quais nimeros serdo impressos, respectivamente, apoés a
execu¢do desse trecho de programa Java?

(A) 297310
(B) 197032
(C) 930271
(D) 271930
(E) 370921

QUESTAO 17

Segundo Tanembaum (2003), qual é a principal funcéo da
camada de rede do modelo OS| (Open Systems
Interconnection)?

(A) Dividir os dados de entrada em quadros e transmiti-
los sequencialmente.

(B) Determinar a maneira como os pacotes s&o roteados
da origem ateé o destino.

(C) Impedir que duas partes tentem executar a mesma
operagdo critica ao mesmo tempo.

(D) Oferecer um servico de transporte verdadeiramente
fim a fim entre origem e destino.

(E) Controlar a voltagem a ser utilizada para representar
um bit 1 e um bit 0.

QUESTAO 18

O nimero (1011011011), & representado em algarismo
hexadecimal como:

(A) (272D)ys
(B) (1BC)e
(C) (67C)1s
(D) (2DB)se
(E) (1EA)s

CP-CAP/2018
Pagina: 512



QUESTAO 19
Em relacdo ao Firewall, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) A ideia basica & impedir a entrada de intrusos e a
saida de dados secretos.

(B) O filiro de pacotes realiza a inspeg&o dos pacotes na
entrada ou na saida.

(C) E composto por hardware,
combinagdo de ambos.

(D) Impede que o usufrio interno leve documentos
secretos para fora da empresa,

(E) Todo trafego que entra e que sai da rede deve ser
analisado pelo firewall.

software ou uma

QUESTAO 20

Segundo Monteiro (2011), dentre os diversos modos de
enderegcamento desenvolvidos para processador, os
principais sdo direto, imediato, indireto, por registrador,
indexado e base mais deslocamento. O método mais
simples e prético de se obter um dado & indicar um préprio
valor no campo operando da instrugéo em vez de busca-lo
na memoria. Esse método € denominado:

(A) modo direto.

(B) modo imediato.

(C) modo indireto.

(D) modo enderegamento por registrador.
(E) modo indexado.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 21

Segundo a CERT.BR.(2012), cédigos maliciosos
(malware) sdo programas especificamente desenvolvidos
para executar agdes danosas em um computador. Sendo
assim, correlacione os programas de cédigos maliciosos
as suas respectivas definigdes e assinale a opgéo que
apresenta a sequéncia correta.

PROGRAMAS

- VIRUS

Il- ROOTKIT

lll- CAVALO DE TROIA (TROJAN)
V- WORM

V- SPYWARE

() Programa capaz de se propagar automaticamente
pelas redes, enviando copias de si mesmo de
computador para computador.

() Programa projetado para monitorar as atividades de
um sistema e enviar as infoomagdes coletadas para
terceiros.

() Programas e técnicas que permitem esconder e
assegurar a presenga de um invasor ou de outro
cédigo malicioso em um computador comprometido.

() Programa ou parte de um programa de computador,
normalmente maliciose, que se propaga inserindo
copias de si mesmo e se tornando parte de outros
programas e arquivos.

() Programa que, além de executar as fungbes para as
quais foi aparentemente projetado, também executa
outras fungdes, normalmente maliciosas, e sem o
conhecimento do usuario.

(A) (V) (D (V) (1lT) (1)
(B) (1) (IV) (i) (V) (1)
(C) (V) (V) () () {11y
(D) (V) (I (1) (V) (1)
(E} (VY (V) () (1) (i

QUESTAO 22

Applets sdo programas Java que costumam ser
incorporados a documentos XHTML (Extensible HyperText
Markup Language), também chamados péginas Web.
Segundo Deitel (2010), cinco métodos do ciclo de vida de
um applet sao chamados pelo contéiner de applets entre o
momento em que é carregado no navegador e o momento
em que ele é fechado pelo navegador. Com base nesses
cinco métodos assinale a opgéo correta.

(A) O método init € chamado quando o usuario sai da
pagina Weh do applet indo para outra pagina Web,

(B) O métode start &€ chamado depois do método init
terminar a execugao.

(C) O método paint € chamado depois dos métodos init e
stop.

(D) O método destroy é chamado quando o applet
precisa ser repintado.

(E) O método stop é chamado uma vez para inicializar
um applet quando este é carregado.

CP-CAP/2018
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QUESTAO 23

Existem varios tipos de mecanismos, técnicas e
dispositivos que possibilitam a implantagdo da
concorréncia como interrupgdes e excegdes, buffering,
spooling e reentrancia. Nesse sentido, segundo Machado
e Maia (2013), marque a opgéo correta.

(A) Interrupcdo é sempre gerada por algum evento
interno ao programa e, nesse caso, dependente da
instruc&o que esta sendo executada.

(B) Excecgio é semelhante a uma interrupgéo, sendo a
principal diferenga o motivo pele qual o evento ¢
gerado. A excegdo é o resultado direto de um evento
externo ao programa.

(C) Buffering consiste na utilizagdo de uma éarea na

memoria  principal, denominada buffer, para
transferéncia de dados entre os dispositivos de E/S e
memaoria.

(D) Spocling utiliza uma area em disco com se fosse um
grande buffer, mas os dados ndo podem ser lidos ou
nem gravados em disco, engquanto os programas séo
executados simultaneamente.

(E) Reentrancia € a capacidade de um cédigo executavel
ser compartilhado por um Unico usudrio, exigindo
apenas gue uma cépia do programa esieja no buffer.

QUESTAO 24

Uma interface grafica ( Graphical User Interface - GUI)
apresenta um mecanismo amigavel ao usuario para
interagir com um aplicativo.

Dentre os componentes GUI Swing do pacote javax, qual
fornece uma lista drop-down de itens a partir da qual o
usudrio pode fazer uma selegéo clicando em um item ou
possivelmente digitando na caixa?

(A} JButton.
(B) JCheckBox.
(C) JPanel
{D) JComhoBox.
{E) JLabel.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 25

De acordo com o guia Foca GNU/Linux (2010}, o sistema
GNU/Linux tem uma estrutura basica de diretdrios
organizados segundo o FHS (FileSystem Hierarchy
Standard). Sendo assim, associe 0 nome do diretorio com
a sua respectiva finalidade.

DIRETORIO
{A) /bin
(B) /boot
{C) /Idev
(D) fhome
(E) /media

FINALIDADE

( ) Ponto de montagem de dispositivos diversos do
sistema (rede, pen-drives, CD-ROM).

{ ) Contém arquivos programas do sistema que séo

usados com frequéncia pelos usudrios.

Contém arquivos necessarios para inicializacdo do

sistema.

( ) Contém arquivos usados para acessar dispositivos
(periféricos) existentes no computador.

( ) Diretérios contendo os arquivos dos usuarios.

Assinale a op¢ao correta.

(A) (C) (D) (B)(E)(A)
(B) (E)(C)(A)(B) (D)
(C) (C)(B) (D) (A) (E)
(D) (E) (A (B)(C) (D)
(E) (A)(D)(B) (E) (C)

QUESTAO 26

Segundo a CERT.BR. {2012), grande parte das agbes
realizadas na Internet ocorrem por intermédic de
navegadores Web. Por isso, €& importante saber
reconhecer os tipos de conexdes existentes e verificar a
confiabilidade dos certificados digitais antes de aceita-los,
garantindo dessa maneira o uso seguro da Internet.
Assinale a opgBo que apresenta o tipo de conexdo que
prové autenticac8o, integridade e confidencialidade, como
requisitos de seguranga, utilizando certificados emitidos
sob um processo mais rigoroso de validaco do solicitante,
ou seja, com maior grau de confiabilidade quanto a
identidade do site e de seu dono.

{A) Padrdo com SL TLS.
(B) Seguracom ET TLS.
(C) Seguracom EV SSL.
(D) Padrao com EV SSL.
(E) Seguracom SL TLS.

CP-CAP/2018
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QUESTAO 27

Sobre tecnologia RAID (Redundant Array of Indepedent),
podemos afirmar que:

(A) RAID nivel 0 armazena um (nico arquivo por dois ou
mais discos, assim obtendo mais rapidez na
transferéncia.

(B) RAID nivel 1 adapta o mecanismo de detecgéo de
falhas para funcionar com a meméria principal e
através do emprego de acesso paralelo.

(C) RAID nivel 2, basicamente semelhante ao nivel 1, os
dados sdo igualmente divididos entre todos os dados
menos um.

(D) RAID nivel 3, semelhante ao nivel 2, exceto pelo fato
de que a paridade n&o se destina a um sé disco, mas
toda matriz que servira para paridade.

(E) RAID nivel 4, & baseado no nivel 3, porém com &
diferenca de que nele ha uma segunda geracéo de
paridade em todo o disco utilizado no sistema.

QUESTAO 28

A seguranga de rede visa, basicamente, evitar o acesso
ndo autorizado as informagdes que devem ser protegidas.
Sendo assim, sobre a seguranga de rede, é correto afimar
que:;

(A) o SSL (Secure Sockets Layer) utiliza protocolos
padrio em todas as camadas, baseia-se no IP
(Intemmet Profocol) e admite o uso total do IPSec {/P
Security) na camada de rede.

(B) WEP (Wired Equivalent Privacy) prové uma conexao
segura entre dois soquetes, incluindo, a comunicagéo
secreta.

(C) no WAP 2.0 os principais servicos sdo sigilo,
integridade de dados e protegdo confra ataques de
reprodugéo,

(D) 1PSec (IP Security) ¢ um protocolo de seguranga do
nivel de enlace de dados projetado para realizar a
segurancga de redes 802.11.

(E) VPNs (Virtual Private Network) sao redes sobrepostas
as redes publicas, mas com a maioria das
propriedades de redes privadas.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 29

Em relagéo ao protocolo UDP (User Datagram Protocol}
da camada de transporte, assinale a op¢éo correta.

(A) Quando a carga oferecida a qualquer rede é maior
que sua capacidade, acontece um congestionamento.
O protocolo UDP realiza o controle desse
congestionamento.

(B) Quando um segmento é enviado, um timer de
retransmisséo é ativado. Se esse timer expirar antes
da confirmagdo chegar, o segmento serd
retransmitido.

(C) Amplamente utilizado em situagdes na qual a entrega
imediata & mais importante do que a entrega precisa.

(D) Através do controle de fluxo, o UDP impede que um
transmissor rapido sobrecarregue um receptor lento
com um volume de mensagens maior do gue esse
receptor pode manipular.

(E) O SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) é um
exemplo de aplicagio que utiliza UDP.

QUESTAO 30

De acordo com o guia Foca GNU/Linux (2010), alguns
componentes do sistema operacional Linux s&o hardware
e software, arquivos, diretdrio, comandos, interpretador de
comandos, terminal virtual e curingas. Sendo assim, sobre
esses componentes, assinale a opgéo correta.

(A) O GNU/LINUX é Case Sensitive, ou seja, ele
diferencia letras mailsculas e mindsculas nos
arquivos. O arquivo concurso é completamente
diferente de Concurso. '

(B) O diretéric nos sistemas Linuwx/UNIX
especificados por uma “\" como é feito no DOS.

(C) O aviso de comando do usuario root € identificado
pelo simbolo de “$" e o aviso de comando de usuério
é identificado por "#'.

(D) Os comandos podem ser enviados de duas maneiras
para o interpretador de comandoes: interativa e no-
interativa, mas so executa comandos lidos do teclado.

(E) Curingas & um recurso usado para especificar um ou
mais arquivos e diretérios do sistema de uma s6 vez.
S0 usados quatro tipos: "™, “7", “[I" e “{}' que n&o
podem ser usados juntos.

$80

QUESTAO 31

Qual & o intervalo vilido de hosts a que o IP
172.16.10.22/28 pertence?

(A) 172.16.10.20 a 172.16.10.22
(B) 172.16.10.1 2172.16.10.255
(C) 172.16.10.16 2 172.16.10.23
(D) 172.16.10.17 2 172.16.10.31
(E) 172.16.10.17 2 172.16.10.30
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QUESTAO 32

Segundo a CERT.BR. (2012), spam é o termo usado para
se referir aos e-mails ndo solicitados, que geralmente séo
enviados para um grande ndmero de pessoas. Sendo
assim, assinale a opgdo que apresenta a técnica que
consiste em coletar enderegos de e-mail por meio de
varreduras em péaginas Web e arquivos de listas de
discussao, entre outros.

{A) Harvesting.
(B) Whitelist.

{C) Spammers.
(D) Greylisting.
{E} Spamcop.

QUESTAO 33

Segundo Elmasri (2011), a forma normal de uma relagéo
refere-se a condigio de forma normal mais alta a que ela
atende e, portanto, indica o grau no qual ela foi
normalizada. Nesse sentido, qual a forma normal que
define que "o dominio de um atributo deve incluir apenas
valores atémicos (simples, indivisiveis) e que o valor de
qualquer atributo em uma tupla deve ser Unico valor do
dominio desse atributo."?

(A) Primeira forma normal.
(B) Segunda forma.normal.
{C) Terceira forma normal.
(D} Quarta forma normal.
(E) Boyce-Codd.

QUESTAC 34

De acordo com Elmasri (2011), o SGBD (Sistema
Gerenciador de Banco de Dados) armazena as descricdes
das construgbes e restrigdes do esquema, também
denominado , no catalogo do SGBD, de
modo que o software do SGBD possa recorrer ao
esquema sempre que precisar. Assinale a opg¢&o que
completa corretamente a lacuna.

(A) Entidade.

(B) Metadado.

(C) [ndice.

(D) Modelo de dados.
(E) Abstragdo de dados.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADQS

QUESTAO 35

No Linux, sobre o controle de execucio de processos e de
acordo com © Guia Foca GNV/Linux (2010}, é correto
afirmar que:

(A) para cancelar a execugdo de algum processo
rodando em primeiro plano, basta pressionar as
teclas CTRL+C. A execugdo do programa sera
cancelada e sera mostrado o aviso de comando.

(B) o comando Jobs mostra os processos que estdo em
execucio em primeiro plano. Esse comando deve ser
usado apenas para pegar o numero do processo
rodando em primeiro planc ou interrompido.

(C) para parar a execugiio de um processo rodando em
primeiro plano, basta pressionar as teclas CTRL+C. O
programa em execugdo serd pausado e sera
mostrado o nimero de seu job e o aviso de comando.

(D) a instrugado kill -9 500 envia um sinal de destruigio ao
processo ou programa, ferminando apds salvar os
dados ou apagar os arquivos temporarios criados por
ele.

(E) ao parar momentaneamente a execugéo do programa
ou processo utilizando CTRL+Z, este sai da memoria
no ponto de processamento em que parou quando é
interrompido. Neste momento, pode usar outros
comandos ou rodar outros programas engquanto o
programa atual esté interrompido.

QUESTAO 36

Segundo Elmasri (2011), a arquitetura de trés esquemas,
também conhecida como ANSI/SPARC, tem como objetivo
separar as aplicagbes do usuarioc do banco de dados
fisico. Nessa arquitetura, os esquemas podem ser
definidos por niveis. Sendo assim, assinale a opgéo que
apresenta os niveis dessa arquitetura.

(A) Visao, modelo, controle.

(B) Interno, conceitual, externo.
{C) Controle, negdcio, interno.
{D} Externo, viséo, modelo.

{E) Conceitual, interno, controle.
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QUESTAO 37

Os maodificadores de acesso em Java determinam a
visibilidade ou acessibilidade dos atributos e métodos de
um objeto a outros objetos. Com base nesse conceito, &
correto afirmar que:

(A) variaveis ou métodos declarados com o modificador
de acesso protected sé sao acessiveis a métodos da
classe em que s&o declarados.

(B) os membros private da superclasse permanecem
ocultos nas suas subclasses e s6 podem ser
acessados pelos métodos public ou protected
herdados da superclasse.

(C) os métodos de subclasse podem referir-se a
membros private e protected Therdados da
superclasse, simplesmenie utilizando os nomes de
membro.

(D)} Os membros protected de uma classe s&o acessiveis
onde guer que o programa tenha uma referéncia a um
objeto dessa classe ou uma de suas subclasses.

(E) Os membros public de uma superclasse podem ser
acessados por membros dessa superclasse, por
membros de suas subclasses e por membros de
ouiras classes no mesmo pacote.

QUESTAO 38

Que palavra-chave utilizada em Java garante que, apés
inicializado, um campo ndo serd modificado durante o
tempo de execugdo?

(A) extends.
(B) super.
{C) final.

(D) instanceof.
{(E) break.

QUESTAC 39

Segundo Deitel (2010), uma das principais caracteristicas
da Programacdo Orientada a Objetos & a heranga.
Assinale a opgac que ndo apresenta uma caracteristica de
heranga em Java.

(A} Cada subclasse pode tornar-se superclasse para
futuras subclasses.

(B) Uma subclasse pode sobrescrever métodos de uma
superclasse.

(C) Uma subclasse pode adicionar seus préprios campos
e métodos.

(D) Uma classe pode ser derivada de mais de uma
superclasse direta.

(E) Cada objeto de uma subclasse também € um objeto
da superclasse dessa classe.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 40

Segundo a CERT.BR. (2012), ataque & considerado
qualquer tentativa, bem ou malsucedida, de acesso ou uso
nao autorizado de um servigo, computador ou rede. Dentre
as técnicas usadas para realizar um ataque na internet,
assinale a opg¢do que apresenta um conjunto de
computadores que tem o objetivo de exaurir recursos e
causar indisponibilidades ao alvo.

{A) Forga bruta (Brute force}.

(B) Negag8o de servigo (DoS).

(C) Interceptagéo de tréfego.

(D) Negagao de servigo distribuido (DDos).
(E) Varredura.

QUESTAO 41

Segundo a CERT.BR.(2012), cada tipo de cddigo
malicioso tem caracteristicas proprias que o define & o
diferencia dos demais tipos, como forma de obtengéo,
forma de instalagio, meios usados para propagagdo e
acdes maliciosas mais comuns executadas nos
computadores infectados. Baseado na informagéo acima,
coloque F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relagho as caracteristicas dos codigos maliciosos
quanto a forma de obtengdo e agbes mais comuns
executadas nos computadores infectados, e assinale a
opgéc correta.

() Virus, Worm, Trojan e Backdoor podem ser obtidos
por meio de e-mails ou baixados de sites na internet.

() © Rootkit pode ser obtido por meio de uma agdo de
outro cédigo malicioso.

() Virus, Trojan e RooKit sdo os lnicos Malware que
alteram ou removem arquivos.

() O Bot furta informagbes sensiveis e possibilita o
retorno do invasor.

() O Worm e o Bot desferem ataques na Intenet e
podem ser obtidos por meio de midias removiveis

. infectadas.

(A)(V)OO(V)Gﬂ(F)
{B) (F) (V) (V) (F) (V)
(C) (F) (F)(V}(V) (V)
(D) (M) (V) V) (F)
B) BV F) VMM
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QUESTAO 42

De acordo com Elmasri (2011), a fragmentag&o de dados
é uma das técnicas utilizadas para dividir um banco de
dados distribuido em unidades légicas. Acerca dos
conceitos da fragmentagdo de dados, assinale a opgéo
correta.

(Ay A fragmentagdo horizontal divide a relagéo
horizontalmente, agrupando colunas para criar
subconjuntos de colunas.

(B) A fragmentag&o vertical divide uma relagdo

verticalmente por tuplas.

(C) A fragmentaciio mista (hibrida) ndc € possivel, em
virtude da impossibilidade de combinar as técnicas de
fragmentacéo horizontal e vertical.

(D) Para reconstruir a relagéo R qualquer, com base em
uma fragmentagéo horizontal completa, € necessario
aplicar uma operagéo de UNIAO aos fragmentos.

(E) Para reconstruir a relag&o R qualquer, com base em
uma fragmentagéo horizontal completa, € necessario
aplicar uma operagdo de INTERSEGAO aos
fragmentos.

QUESTAO 43

Segundo Machado e Maia (2013), para a geréncia de
meméria virtual, foram criadas varias técnicas: a de
paginagdo e segmentacgao, por exemplo, Sendo assim, em
fungo das suas principais caracteristicas, assinale a
apcéo correta.

{A) Em se tratando dos tamanhos dos blocos de
meméria, na paginagdc eles sdo diferentes e na
segmentacgio sdo iguais.

(B) Em se {tratando da fragmentagdo interna, na
paginagéo ndo existe e na segmentagdo pode existir.
Ja a fragmentagdc externa s6 pode existir na
paginagao.

{C) Nos sistemas com paginagio, a prote¢do de memdria
é mais simples de ser implementada do gque em
sistemas de segmentacio.

(D} Na segmentagdo a alteragdo de programa é mais
trabalhosa e na paginagdo € mais simples.

(E) Na segmentagéio é mais simples o compartilhamento
de meméria do que na paginagdo, pois a tabela de
segmentos mapeia a estrutura légica e ndo paginas.

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 44

Segundo Monteiro (2011), uma porta légica (gate) & um
cireuito eletrdnico, ou seja, uma peca de hardware, que se
constitui no elemento basico e mais elementar de um
sistema de computagdo. Com base nessas informagdes,
analise a figura abaixo.

A

B
Essa operagéo [dgica representa qual porta logica?

(A) AND
(B) OR

(C) NAND
(D) NOT
(E) XOR

QUESTAO 45

Segundo Monteiro (2011), em um sistema de computagéo,
as células (ou grupos de bits que se movem juntos) séo
identificadas, uma a uma, por um nOmero também
denominado:

{A) enderego.
(B) célula,
{C) bloco.
(D) setor.
(E) palavra.
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QUESTAO 46

Considere a tabela a seguir.

TABELA: FUNCIONARIO

Pnome Unome Cpt Sexo | Salario Departamento
JOAC MEDEIROS | 12345676998 | M 10000,00 |1

MARIA SANTOS 98765432112 | F goopoo |3

ANA SILVA 45678912309 | F 1200000 !5

PEDRO TELES 78912365400 | M 500000 |5

MARCELC | SILVA 14785236988 [ M 2200000 |5

Com base nos dados da tabela acima, assinale a opgéo
que apresenta a query que recupera todos os funcionarios
no departamento 5, cujo saldric esteja entre RS 10.000 e
R$ 20.000.

(A) SELECT * FROM FUNCIONARIO WHERE (SALARIO
BETWEEN 10000 AND 20000) AND
DEPARTAMENTO <5

(B) SELECT * FROM FUNCIONARIO WHERE SALARIO
< 20000 AND DEPARTAMENTO =5

(C) SELECT * FROM FUNCIONARIO WHERE (SALARIO
BETWEEN 10000 AND 20000) AND
DEPARTAMENTO =5

(D) SELECT * FROM FUNCIONARIO WHERE (SALARIO
BETWEEN 10000 AND 20000) AND
DEPARTAMENTO > 5

(E) SELECT * FROM FUNCIONARIO WHERE (SALARIO
<20000) AND DEPARTAMENTO =5

QUESTAO 47

Assinale a opgao que apresenta o resultado da conversao
do nimero (1011110), para a base 10.

A) (370
(B) (41)w0
(C) (73}
(D) (85}
(E) (940

QUESTAO 48

Que mascara de sub-rede deve ser utilizada para dividir
um endereco classe B em exatamente 512 sub-redes?

(A) 255.255.0.0

(B) 255.255.255.128
(C) 255.255.255.192
(D) 255.255.255.252
(E) 255.255.255.255

Prova: Amarela
PROCESSAMENTO DE DADOS

QUESTAO 49

Segundo a CERT.BR. (2012), a criptografia é considerada
como a ciéncia e a arte de escrever mensagens em forma
cifrada ou em cadigo, sendo um dos principais
mecanismos de seguranga que pode ser usado para
protecéo contra os riscos associados ao uso da internet.
Com base nesse conceito, assinale a opgdo do método
criptografico que utiliza uma mesma chave tanto para
codificar quanto para decodificar informagdes; chave essa
usada principalmente para garantir a confidencialidade dos
dados.

(A) Criptografia de chaves assimétricas.

(B) Criptografia de fungao de resumo (Hash).
(C) Criptografia de chave similar.

(D) Criptografia de assinatura digital.

(E) Criptografia de chave simétrica.

QUESTAO 50

Segundo Elmasri (2011), as transagdes devem ter vérias
propriedades, normalmente chamadas de ACID, as quais
devem ser impostas pelos métodos de controle de
concorréncia e recuperacdo. Assinale a opgdo que
descreve corretamente a propriedade de transagéo em
que "as mudangas aplicadas ao banco de dados pela
transacdo confirmada precisam persistir no banco de
dados. Essas mudangas ndo devem ser perdidas por
causa de alguma falha.".

(A} Isolamento.
(B) Consisténcia.
{C) Distribui¢io.
(D) Atomicidade.
(E) Durabilidade.

CP-CAP{2018
Pagina: 12/12






RASCUNHO PARA REDACAO




1 -

12-

INSTRUCOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s&o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se nao fallam questdes ou

paginas. Escreva e assine corratamente seu nome, coloque seu niimere de inscrigao e o digito verificador (DV) apenas nos lozais indicados;

O tempo para a realizagéo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessério & redag#o e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e

ndo sera prorrogado; -

S0 inicte a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo-sua execugao quando determinado;

A redago dever ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras & objefivas escritas em lingua portuguesa e em letra cursiva. Davera ter, no minime, 20
linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, e, no méximo, 30 linhas:

iniciada a prava, nao haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderé deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente da recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim;

- atendimento médico por pessoal designade pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que acontega salda da 4rea circunserita para a realizago da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagso do fempo destinado & realizagao da prove, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas, Cuidado para ndo marcar duas

opgbes para uma mesma questao na folha de respostas {a questdo serd perdida);

Para rascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s¢ serfo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas & de 2 (duas) horas,

Sera eliminado sumariamente do processo seletivolconcurso e suas provas nio ser3o levadas em consideragéo, o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugéo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao;

b} ulilizar-se de qualquer material néo autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigéo relativa & execugdo da Prova e da Redagao:

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;

8) cometer ato grave de indisciplina; e

f)  comparecer a0 local de realizagio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao apds o horario previsto para o fechamento dos

portdes,

Instrugdes para o preenchimente da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma na local indicado;

¢} assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigio nos reténgulos, da esquerda para a direita, um digito em ¢ada retangulo. Escreva ¢ digito
correspendente ao DV no dltima reténgulo, Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada niimero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folna de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leftura ética que a corrigira; e

&) so sera permitida a troca de folha de respostas até ¢ inicio dz prova, por motivo de erro no preenchimente nos campos nome, assinatura e niimero de

inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apbs o inicio da prova,

Procure preencher a folha com atengso de acordo com o exempla abaixo:

Nome: ROBERTO s|LVA
# Diretorla de Assinatura: ROtB'tO Si !Va

Ensino da Marinha

| 18 % RGBS Ao rRanenimento s ra T KK 0
Niia rasure estn folha, 2T ® © & (&)
" Nao rablsque nas dreas de rasposlas. FHOM wori ]
* Faga marcos sdlidas nes clrculos. G ¢

* Mo use canelss que borem o papal,
ERRADO: 5 () ) (L CORRETO: @

R T S B

R e

1 &

ATHROXONOKG]
14 (&) {

13 - Néo sera permitido levar a prova apés sua reafizagao. O candidato esté autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & solugéio da prova,

utilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado, E proivida a utifzag&o de qualquer outro
lipo de papel para anotag2o da gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

12345678910111213141516171819202122232425
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